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111學年度綜合領域科技輔助自主學習 

課堂實踐教學設計表 

 
設計者 

(含服務單位及職稱) 
鄭佑津 

服務 

單位 
三重區碧華國小 

實施學校/年級 碧華國小/五年級 

班級 

學生 

人數 

28人 

單元名稱 
單元五 戶外教育任我行   

活動3 戶外探索大發現 
科目 綜合領域 

教材來源 
南一版五上教材和自編內容 

總節數 
共 四 節，160 分鐘 

(此課例以第三、四節為例) 

設計理念 

一、情境脈絡 

    此課例以戶外探索大發現為課程主軸，希望學生能藉由體驗活
動了解無痕山林的概念，並能了解人類和自然相處的方式，選擇一
個讓環境永保健康自然樣貌的方式與自然相處。 
二、學生特質 

    男生專注力不足，不容易投入課程中，部分孩子對於抽象概念

理解力較薄弱。女生上課較專心，可傾聽也可在組內共學討論中主

動分享，但發表力較弱，容易害羞和說話聲音小。班上採個人座

位，組內共學時會依據題目難度分為2-3人小組或5-6人大組。 

三、學生數位學習背景 

  1、可以獨立登入親師生平台並找到學習吧，並依照老師引導找到

學習吧課程資源。 

  2、因應個人學習狀態和打字速度快慢，選擇打字或用觸控筆手寫

的方式皆可，約半數學生已很熟練用載具打字。 

 

設計依據 

領綱核心素養 

總綱核心素養面向 C. 社會參與 

總綱核心素養項目

及說明 

C1 道德實踐與公民意識 具備道德實踐的素養，

從個人小我到社會公民，循序漸進，養成 社會

責任感及公民意識，主動關注公共議題並積極參

與社會活動，關懷自然生態與人類永續發展，而

展現知善、樂善與行善的品德。 

領域核心素養具體

內涵 

綜-E-C1 關懷生態環境與周遭人事物，體驗服務

歷程與樂趣，理解並遵守道德規範，培養公民意

識。 

附件一 
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主題軸和 

主題項目 

主題軸: 3、社會與環境關懷 

主題項目: d.環境保育與永續 

妥善規劃與執行戶外活動，體驗、欣賞人與環境的關係，主動關懷

自然生態的永續發展議題，持續展現實踐的行動力。 

學

習 

重

點 

學習表現 
學習表現 

3d-III-1 實踐環境友善行動，珍惜生態資源與環境。 

學習內容 
學習內容 

Cd-III-4珍惜生態資源與環境保護情懷的展現。 

學習目標 

1. 學生能由體驗遊戲「無痕山林大挑戰」中覺察到自己的行為可能

對於山林的危害。 

2. 學生能透過課程簡報了解「無痕山林」的重要和知道無痕山林的

七個原則。 

3. 學生能在學習單葉片上寫下愛護山林，未來我會怎麼做，並展現

環境保護的情懷。 

議題融入 
生命教育議題融融入。 

生 E1 探討生活議題，培養思考的適當情意與態度。 

參考資料  

1.無痕山林七大原則｜無痕山林是什麼｜登山如何上廁所 

https://www.youtube.com/watch?v=KNNNCh6zQvY 

2. 【登山知識】天然ㄟ不是尚好─別再以為果皮亂丟山上沒關係 

https://hiking.biji.co/index.php?q=news&act=info&id=21608 

3. 【戶外百科】登山料理飯後收拾 

https://hiking.biji.co/index.php?q=news&act=info&id=9952 

4. The Seven Principles of Leave No Trace 無痕山林七準則

（中文字幕） 

https://www.youtube.com/watch?v=VFnoN1zk02U 

5.農業 E報-無痕山林資訊圖卡 

https://epost.coa.gov.tw/theme_list.php?theme=epost&sub_the

me=photo 

 

教學設備/資源 

電腦、大屏、自編 ppt教材（無痕山林大挑戰）、自編學習單「無痕

山林小測驗」、平板、觸控筆、學習吧平台。 

四學模式 

課程階段 
教學活動流程/內容 

數位教

學工具 

軟體或

平台 

時間 

https://www.youtube.com/watch?v=KNNNCh6zQvY
https://hiking.biji.co/index.php?q=news&act=info&id=21608
https://hiking.biji.co/index.php?q=news&act=info&id=9952
https://www.youtube.com/watch?v=VFnoN1zk02U
https://epost.coa.gov.tw/theme_list.php?theme=epost&sub_theme=photo
https://epost.coa.gov.tw/theme_list.php?theme=epost&sub_theme=photo
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學生自學 

□組內共學 

□組間互學 

□教師導學 

課前預習 

老師指派課前作業，請學生回家觀看老師指定的

預習影片，並在聯絡簿上記錄下兩點你的收穫或

發現。 

 

學習吧 

（素材

連結功

能） 

預習

作業

約25

分鐘

完成 

□學生自學 

組內共學 

□組間互學 

教師導學 

準備活動 

一、老師簡單統整一下聯絡簿上大家的預習作

業，分享幾個特別的學生紀錄內容。 

 

二、體驗遊戲「無痕山林大挑戰」 

   請學生起立，把教室分為左側(o)和右側

(x)，老師透過ppt引導詢問學生，「衛生

紙」、「水果皮」和「湯汁」，是否可以留

在山上，請學生小組討論後進行判斷，並透

過問答詢問學生選擇的原因。個人發表 

2、遊戲結束，請學生回到座位上，告知學

生，剛剛這些內容都是無痕山林概念的一部

分。 

 

課後將課堂簡報資料放在學習吧上方便學

生課後複習。 

  

 

學習吧 

（素材

書籍功

能） 

１５

分鐘 

□學生自學 

組內共學 

組間互學 

□教師導學 

開展活動 

一、用大屏全班一起再觀賞一次「無痕山林簡

介」

(3:00)https://www.youtube.com/watch?v=VFnoN1zk02U&t=1s 

 

學習吧 

（素材

書籍劃

計功

能） 

 

 

０３

分鐘 

 

 

 

 

 

 

題

目 

https://www.youtube.com/watch?v=VFnoN1zk02U&t=1s
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二、請學生開啟學習吧無痕山林課程中，無痕山

林 七 原 則 討 論

單。搭配綜合領

域課本，學生翻

開課本p.62，進

行圖例與文字的

配對。兩人小組

討論並將正確的

配對文字劃記在討論單中。 組內共學 

 

三、各組將劃記好的討論單繳交至學習吧後，老

師先初步檢視學生填答情形。進行個別提醒

和指導。 

 
四、各組依序上台報告。請學生利用ipad(螢幕鏡

像輸出)與大屏連接，上台說明小組討論結

果，其他各組聽完給予回饋。 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

螢幕鏡

像輸出 

 

 

 

２０

分鐘 

 

 

 

 

２分

鐘 

 

 

 

 

２５

分鐘 

學生自學 

□組內共學 

□組間互學 

教師導學 

總結活動  

1、小測驗時間:請學生打開學習吧「無痕山林小

測驗」（附件一），開始進行測驗。 
1０題題目，一題１０分。分數說明： 
９０～１００ 分：我真是無痕山林的達人啊 
６０～８０ 分：看來我還有很大的進步空間。 
０～５０：我要回去研讀無痕山林守則後再來挑戰。 
 

 
2、老師將今天課程稍作總結: 

無痕山林的概念並不是要你把七個原則背下

來，而是希望人類可以「尊重」山林和「以最

小傷害」為原則，除了照片，什麼也不帶走，

除了回憶，什麼也不留下。 

 

3、請在便利貼葉片上寫下「愛護山林未來我會怎

麼做」，貼在教室後方公佈欄無痕山林宣言區。 

學習吧 

（素材

測驗功

能） 

 

５分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

５分

鐘 

 

 

 

５分

鐘 
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延伸活動: 作文--山林的獨白 

透過轉化修辭，以山的視角為第一人稱，敘述人類出現後的傷害和希望人類怎麼與自

己相處。(國語課程時進行，搭配學習吧中連結的功能，將作文範例提供給學生參考) 

           

教學省思 

１、 教師導學搭配小組討論（組內互學），讓教學活動熱絡有趣，學生專注且投入，誘

發學生主動性。 

２、 透過學習吧可以保留課前課中課後的完整教學脈絡，單一平台使用，但使用中各

種不一樣的功能，降低學生載具上課對於功能的不熟悉，也保留學習變化性。 

 

３、 將時間保留給組內共學和組間互學，老師刻意將講述時間減短，由學生自己去發

現正確資訊，雖時間拉得比較長，但，學生學習過程是積極的，搭配小組間小小

的競爭（班級加點制度），讓組間互相觀摩也互相學習。 

４、自我省思 

針對課程流暢

度、如何更具彈

性和小組中的成

長三個角度說明

如右。 
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附件一 無痕山林小測驗 （題目）學習吧素材－測驗功能 

 
 

附件二無痕山林小測驗 （題目＋答案） 
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附件三 無痕山林課程討論單 學習吧素材－書籍劃記功能 
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111學年度綜合領域自主學習課堂實踐紀錄 

  

說明: 由學年老師一起進行共備，針對課例中

細節進行討論，本次進行同課異教，三位老師

可依班上學生學習狀況微調上課流程。依照教

材內容、學生特質、教學活動設計和預計評量

方式進行說明，最重要的是跟觀課老師們確定

本次觀課重點。 

 

說明: 「無痕山林大挑戰」OX 大挑戰，學生起

身決定此物品是否可以留在山上，覺得可以往

O方向走，覺得不對往 X方向走，思考後明確

表達自己的判斷。 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

說明:小組討論（組內互學）進行中，課本變

成解密寶典，學生主動翻閱課本找答案，組內

意見相左時就進行討論，透過學習吧劃記功

能，將最終討論結果記錄下來。 

說明: 閃亮亮的眼神，是最美的課堂回饋! 
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課程完整簡報 
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